
Známý botanik, oblíbený vysokoškolský 
pedagog, dlouholetý předseda České bota-
nické společnosti a také předseda Rady 
vědeckých společností ČR doc. RNDr. Lubo-
mír Hrouda, CSc., se v tomto roce v plné 
svěžesti dožívá významného životního 
jubilea. Narodil se 8. prosince 1945 v jiho-
českém Písku. Po absolvování střední ško-
ly pokračoval ve studiu na Přírodovědecké 
fakultě Univerzity Karlovy v Praze, oboru 
odborná biologie, se zaměřením na syste-
matiku a ekologii cévnatých rostlin. Stu-
dium úspěšně ukončil v r. 1968 obhajobou 
diplomové práce na téma Taxonomicko- 
-chorologická studie československých 
druhů rodu Inula. Následně v r. 1977 na 
téže fakultě získal titul RNDr. Po absolvo-
vání vojenské služby nastoupil v r. 1969 
jako vědecký aspirant (v dnešní terminolo-
gii doktorand) na Botanický ústav Českoslo-
venské akademie věd v Průhonicích. Pod 
vedením Josefa Holuba studoval českoslo-
venské druhy rodu snědek (Ornithogalum) 
a po skončení vědecké aspirantury pokra-
čoval v Botanickém ústavu jako odborný 
pracovník. Až v r. 1980 odevzdal (v době, 
jak sám vzpomíná, kdy v to už jeho školitel 
ani nedoufal) disertační práci pod názvem 
Studie rodu Ornithogalum s. l. v Českoslo-
vensku, mající i na tu dobu neobvyklý roz-
sah 357 stran strojopisu. Titul CSc. získal po 
úspěšné obhajobě disertace na Botanickém 
ústavu ČSAV v r. 1982, následně pracoval 
na ústavu jako samostatný vědecký pracov-
ník. Konec 80. a začátek 90. let nepřinesl 
jen zásadní změny ve společnosti v tehdej-
ším Československu, ale znamenal i zásad-
ní změnu v Lubošově pracovní kariéře. 

V r. 1991 přešel z Botanického ústavu 
ČSAV na katedru botaniky PřF UK. Podle 
názoru autorů tohoto článku to bylo to nej-
lepší, co v daném okamžiku mohl udělat. 
Ukázalo se, že Luboš, známý nejen mezi 
kolegy, ale i mezi studenty pod přezdívkou 
Dadouš, uměl vrozený talent poutavého 
vypravěče rozvinout na velký dar, obdivu-
hodné pedagogické schopnosti, čímž se 
mu podařilo pro botaniku zaujmout celé 
generace posluchačů a budoucích absol-
ventů. Už krátce po příchodu na katedru 
přitáhl k botanice silnou generaci studen-
tů, mezi kterými výrazně vyčníval bohužel 
již zesnulý Jan (Honza) Suda, který je do -
dnes, a to i mimo hranice republiky, vše-
obecně pokládaný za zakladatele široké-
ho spektra aplikací průtokové cytometrie 
v systematice, biosystematice a ekologii, 
jež v mnohých ohledech změnily náš po -
hled na variabilitu polyploidních populací. 
O Lubošových pedagogických schopnos-
tech a jeho velké popularitě mezi studenty 
svědčí i dva, nad jeho pracovním stolem 
visící, keramičtí „velemloci“, což je tradič-
ní ocenění ze strany studentské obce, urče-
né nejlepším pedagogům Přírodovědecké 
fakulty za uplynulý akademický rok. 

V r. 1997 se stal vedoucím oddělení cév-
natých rostlin na katedře botaniky, v r. 1998 
se habilitoval s prací Taxonomické a cho-
rologické studie pro kompendium Květena 
České republiky a v letech 2003–09 půso-

bil ve funkci vedoucího katedry. Z před-
mětů, které přednášel (a některé dodnes 
přednáší) na PřF UK, můžeme jmenovat 
základní bakalářskou přednášku Botanika 
cévnatých rostlin, pro magisterský stupeň 
Rozšířený systém cévnatých rostlin a Kvě-
tenu střední Evropy, zároveň se podílel na 
předmětech Mediteránní vegetace a flóra 
i Vodní a mokřadní rostliny. Ve všech před-
náškách umí velmi dobře uplatnit své 
encyklopedické terénní znalosti o rostli-
nách a i při početných změnách v systému 
klasifikace rostlin držel a vždy drží krok 
s nejnovějšími poznatky světové vědy. Dnes 
tyto znalosti uplatňuje při psaní nové učeb-
nice systému cévnatých rostlin, kterou při-
pravuje ve spolupráci s mladšími kolegy. 
Od založení Biologické fakulty Jihočeské 
univerzity v Českých Budějovicích předná-
šel systém cévnatých rostlin i na této fakul-
tě a pomáhal tu v letech 1991–2001 vycho-
vat novou generaci pedagogů. Od r. 2010 
přenechal většinu přednášek na katedře 
botaniky PřF UK mladším kolegům a pře-
šel na funkci vedoucího katedry biologie 
a environmentálních studií na Pedagogic-
ké fakultě UK v Praze, kde působil v letech 
2011–20. Po těžkém onemocnění a pozděj-
ším úmrtí prof. Jana Sudy v r. 2015 se opět 
na plný úvazek vrátil na PřF UK, kde ka -
tedře botaniky významně pomohl tím, že 
po něm převzal přednášky z vícerých před-
mětů, které později postupně odevzdával 
a odevzdává mladším spolupracovníkům. 
V jeho portfoliu nechybějí ani přednášky 
z předmětu Nauka o přírodě a rostlinách 
pro posluchače Fakulty architektury České-
ho vysokého učení technického v Praze 
(od r. 2024). Nezastupitelnou úlohu v pe -
dagogických aktivitách na Univerzitě Kar-
lově a Jihočeské univerzitě sehrály zahra-
niční terénní exkurze, které dlouhé roky 
organizoval a vedl nejen na Slovensku 
a v Maďarsku, ale také ve Skandinávii, 
Španělsku, Slovinsku, v Alpách, Jižních 
Karpatech, na Balkáně, v Turecku a jinde. 

V centru dlouhodobého vědeckého zá -
jmu jubilanta je taxonomie cévnatých rost-
lin, přičemž se věnoval zejména některým 
vybraným taxonomickým skupinám, např. 
čeledím miříkovitých (Apiaceae), cistovi-
tých (Cistaceae), přesličkovitých (Equi -
setaceae) a lnovitých (Linaceae), rodům 
oman (Inula), křivatec (Gagea), snědek, lo -
mikámen (Saxifraga), dřípatka (Soldanella) 
a dalším. Do kompendia Květena ČR jako 
autor zpracoval mnohé taxony: přesličko-
vité a jilmovité (Ulmaceae; 1. svazek, 1988); 
cistovité (2. sv., 1990); lomikamenovité 
(Saxifragaceae), řeřišnice (Cardamine) 
a osívka (Erophila; 3. sv., 1992); např. sesel 
(Seseli) a prorostlík (Bupleurum; 5. sv., 
1997); např. rozrazil (Veronica), všivec (Pe -
dicularis), včelník (Dracocephalum) a černo-
hlávek (Prunella; 6. sv., 2000); např. oman 
a starček (Tephroseris; 7. sv., 2004); např. 
žabníkovité (Alismataceae), křivatec (Ga -
gea), snědek a modřenec (Muscari; 8. sv., 
2010). Jako jeden ze 6 spolueditorů a zá -
roveň spoluautor se významnou měrou 
podílel na velmi úspěšném prvním vydání 
základní příručky Klíč ke květeně České 
republiky (Kubát a kol. 2002) a velký spo-
luautorský podíl měl i na jeho aktualizo-
vaném a přepracovaném druhém vydání 
(Kaplan a kol. 2019). Česko-slovenská vě -
decká spolupráce, založená v době existence 
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1    Lubomír Hrouda na exkurzi sjezdu 
Slovenské botanické společnosti (SBS), 
který se konal v Košicích.  
Turňanský hradní vrch (2014)
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společného státu a přetrvávající i po jeho 
rozdělení, je zhmotněná v spoluautorství 
na knižních dílech, jako např. Zoznam niž-
ších a vyšších rastlín Slovenska (Marhold 
a Hindák 1998), Červená kniha ohroze-
ných a vzácnych druhov rastlín a živočí-
chov SR a ČR 5. Vyššie rastliny (Čeřovský 
a kol. 1999) nebo Chromosome number 
survey of the ferns and flowering plants 
of Slovakia (Marhold a kol. 2007). Značný 
dosah na širokou veřejnost mají populari-
zační obrazové atlasy, jichž je autorem nebo 
spoluautorem, např. Rostliny luk a pastvin 
(Hrouda 2013), Průvodce po Botanické 
zahradě Přírodovědecké fakulty Univerzi-
ty Karlovy (Hrouda a kol. 2015) nebo Rost-
liny naší přírody (Skoumalová a Hrouda 
2018; obr. 4 a 5). Terénním výzkumem při-
spěl k lepšímu poznání a účinnější ochraně 
přírody v několika chráněných územích 
v Čechách i na Slovensku. 

Významnou úlohu v Lubošově pracov-
ním životě hraje i to, čemu se v anglosa-
ských zemích říká community service, tedy 
služba botanické komunitě. Tyto aktivity 
u něho mají velmi široké spektrum. Byl
členem několika oborových rad doktorand-

ského studia (na Univerzitě Karlově v Praze, 
Jihočeské univerzitě v Českých Budějovi-
cích i na Univerzitě Palackého v Olomou-
ci), členem panelu Grantové agentury ČR 
(2003–08), výkonným redaktorem časopi-
su Folia Geobotanica et Phytotaxonomica 
(1989–91), zástupcem šéfredaktora časopisu 
Preslia (2000–10), redaktorem Zpráv ČSBS 
(resp. ČBS; 1982–97), i členem redakční 
rady Nakladatelství Academia (od r. 2004). 
Jakousi srdeční záležitostí lze nazvat jeho 
„spolkové“ aktivity v Československé, poz -
ději České botanické společnosti. V letech 

1990–99 byl vědeckým tajemníkem ČBS, 
v období 2000–04 jejím místopředsedou 
a mezi lety 2005 a 2015 předsedou. Už od 
r. 1977, jen s malými přestávkami až dodnes
vede exkurze na letních Floristických kur-
zech ČSBS, resp. ČBS. Na začátku 90. let,
po společenských i generačních změnách
ve slovenské botanice, se i jeho zásluhou
(spolu se zesnulým doc. Vladimírem Ska-
lickým a košickým prof. Pavlem Márton-
fim) podařilo prosadit dlouho očekávanou
myšlenku jejich uspořádání i na Sloven-
sku. Tradice střídání kurzů přežila rozdě-
lení společného státu a přetrvává dodnes,
k velkému užitku zejména pro mladší ge -
nerace botaniků. Kurzy nesporně nejen
v Čechách a na Moravě, ale i na Slovensku
výrazně přispěly k podrobnějšímu pozná-
ní diverzity rostlin v málo prozkoumaných
územích.

Dlouhodobě se Luboš angažuje i v Radě 
vědeckých společností ČR (reprezentaci 
českých vědeckých společností, blíže také 
v Živě 2025, 4: CXIII–CXVII), od r. 2013 
dosud jako předseda této Rady. 

K jeho popularizačním aktivitám patří 
i bohatý seznam článků v Živě a dlouho-
dobá spolupráce s redakcí. První příspěvek 
publikoval již v r. 1993 (k devadesátinám 
botanika Josefa Dostála) a po r. 2008 pokra-
čoval řadou výročních článků, recenzí, ale 
i odborných témat, včetně sedmidílného 
seriálu Trávy a jejich příbuzní napříč bio-
topy (Živa 2010, 1–6; 2011, 1). 

Co říci o jubilantovi na závěr? Je jedním 
z neobyčejných vědců, kterým se podařilo 
přenést botanickou vědu mezi „obyčejné“ 
lidi, a to hlavně díky dlouholetému pedago-
gickému působení, ale i díky celoživotní 
zálibě v dokumentární fotografii. Přejeme 
mu do budoucích let ještě mnoho pro bota-
niku zapálených studentů a mnoho těch 
správných chvil na správném místě, zvěč-
něných objektivem fotoaparátu nebo kame-
ry – obojí ku prospěchu botaniky a přírody. 

S velkým poděkováním za trvalou 
podporu Živy se ke gratulaci připojuje 

i redakční rada a redakce. 

Citovaná literatura uvedena na webu Živy.
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2    S bývalým správcem geobotanické 
laboratoře Josefem Vařekou na katedře 
botaniky Přírodovědecké fakulty Univer-
zity Karlovy (2023). Foto P. Kovář 
3    Exkurze SBS (2014). Zleva L. Hrouda, 
Richard Hrivnák, Michal Slezák, Mariana 
Ujházyová a Ivan Jarolímek (v sedě).  
Foto J. Kochjarová (obr. 1 a 3) 
4 a 5    Dvě z populárních publikací 
Lubomíra Hroudy (Academia, Praha 
2013 a 2018). Fotografický atlas lučních 
rostlin (4) a barevný atlas rostlin, kde je 
autorem textových částí (5).
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